

中国足球青训调研

“12岁退役”是社会力量俱乐部的痛点

■本报记者 陈海翔

“最难的事就是如何帮助孩子做好学业和运动的平衡工作。”谈起足球青训日常工作中遇到的难点，上海吉祥足球运动俱乐部创始人孙吉如此说道：“我儿子也在俱乐部里练球，作为父亲和青训教练，我对此都有深刻体会。大到人生方向的规划，小到每天的安排，我们都会面对关于如何选择学习和足球的挑战。作为父亲，我一直要考虑平衡问题，我有时也让孩子自己考虑怎么解决具体的日程冲突。”

做不好平衡，家长就会有后顾之忧，不可知因素更大的运动领域就难以成为一个可靠的选择；没有多少人愿意让自家孩子在人生刚起步不久就承担巨大的风险，于是到了关键时间点，大部分人选择退出专业训练——目前国内足球青训普遍面临的“12岁退役”现象，其核心问题正是学习和运动的失衡。

创建19年的幸运星足球俱乐部是上海最知名的社会力量足球青训机构，提供从小学到高中12个年级的足球竞技培养服务，俱乐部负责人易文兵对“12岁退役”现象深有感触。“从我们最开始做青训，直到今天，这一直都是一个最大的难题。每到初二时，就有大批孩子离开足球场，将未来的重心放回学习上。尤其是每当中国足球密集传出负面消息时，这种趋势就更为明显。”易文兵非常惋惜，但青训俱乐部对此能做的不多，“面对这一现象，我们俱乐部只能尽全力帮助选择留在球场上的孩子们拿到成绩和荣誉，让他们不会‘踏空’。”

练球的人多了，吃苦的劲头少了

让更多孩子了解足球，是送服务到学校的足球兴趣班所承担的“普及”工作，在此基础上，两家俱乐部拥有多个年龄段的精英梯队，则承担着“提高”的任务。最近，吉祥青训刚完成U6年龄段(2018年出生)精英梯队的选拔工作，孙吉坦言，年龄段越小的精英队孩子越多，这已成为非常明显的趋势。他透露：“每次精英队选拔，我们下沉到各学校的青训教练会先提供一份具备一定天赋的孩子的预选名单，经过筛选，我们会在征求家长意愿的基础上开展选拔集训。从近几年来看，想加入精英队的孩子越来越多。我们最新的两支梯队(2018、2017年出生)每队都有25到30人，出去打比赛不得不分成两支甚至三支队来参赛。”

易文兵同样表示，如今参与足球青训的孩子数量明显增加。“但从刻苦程度来看，以前的孩子肯定要现在的更强烈。现在的孩子可能主要还是因为生活条件好了，想法比较多，愿意刻苦训练的人数明显下滑。”易文兵坦言，即使是精英梯队，足球青训的日常训练强度并不高，这意味着孩子们的主动加练将在其成长过程中起到关键作用，“以前很多孩子训练结束了都会选择留下来，针对自己薄弱环节进行加练，但是现在愿意这么做的屈指可数。”

孙吉表示，除人数明显增加外，如今家长普遍支持孩子参与足球运动也令人印象深刻。“我们精英队的训练场地在浦东世纪公园，队里有些孩子家住闵行、奉贤，每次训练往返车程就要三个多小时，但即便如此家长还是非常支持。这种劲头让我们非常感动。”在孙吉看来，如今的家长更愿意把踢球作为孩子强身健体的一种方式，希望足球成为他们的业余爱好，甚至成为生活的一部分。支持的家长多了，奔向球场的孩子自然越来越多；但抱着“孩子一定要踢出来”的念头的父母少了，这意味着在选择学业还是足球的关键时刻，破釜沉舟的人也不会多。

追求成绩只为每个孩子都不“踏空”

如何消除家长选择时的后顾之忧？作为青训俱乐部的佼佼者，幸运星和吉祥能想出的解决路径基本相同——向“上”或向“外”输送，与此同时，为自家小球员争取最佳成绩，尽可能保证他们不“踏空”。

“精英队里比较优秀的孩子，我们会帮助家长在初二前后转到职业俱乐部梯队。毕竟职业梯队的训练条件和比赛质量，是社会俱乐部无法比拟的。对于有天赋的孩子，那是最好的选择。至于其余孩子，我们从初三开始帮助他们拿运动员资格证书。”易文兵介绍，目前幸运星精英梯队的孩子都能在高中毕业前拿到二级运动员证书，其中还有不少成为一级运动员、运动员资格证是参加高校体育生单招的充分条件，“就算他们最终没能踢上职业之路，也不至于完全‘踏空’。”

吉祥青训则通过上海市足球精英联赛等各项市级和区级比赛，帮助精英队选手拿到应有的成绩和荣誉，进而在中考中获得足球特长生资格。“到目前为止，我们每一届精英队



上图：前国脚孙吉创办的上海吉祥足球运动俱乐部，已成为浦东足球青训的领军者。
左图：曾为中花、海港培养梯队的幸运星俱乐部，逐渐回归社会俱乐部的本质。(俱乐部供图)

2024年注册在案的青训机构达112家，社会力量占半壁江山 申城足球青训金字塔结构初见雏形

■本报记者 陈海翔

坐在位于闵行区的办公室里，望着窗外那片因过度使用而需要翻新的人工草皮标准足球场，幸运星俱乐部负责人易文兵的脸上流露出复杂的情绪。“感谢大家记得我们曾取得的成绩，但这些已经过去了，我们现在的目标是换个方式活下来，走好转型之路。”过去十多年来，一直在青训精英赛道奔跑的幸运星已为上海申花和上海海港培养了多批优秀的梯队球员。随着上海足球青训市场蓬勃发展，以及职业俱乐部自有青训力量日渐强大，幸运星必须向着以往自己并不关注的“校内足球兴趣班”投入更多人力和物力。

黄浦江的另一边，由前国脚孙吉创办的上海吉祥足球运动俱乐部经过十年发展，已成为浦东足球青训“普及+提高”领域的领军者，每周都要为3500名小学和初中学生提供课后足球训练服务，这也正是幸运星希望转向的发展道路。孙吉说：“俱乐部目前生存情况还可以，但通过青训赚钱从来不是我们的目标，帮助孩子走好自己的人生路，让更多人从小就对足球作为生活的一部分，为中国足球培育发展的土壤，才是我们更关注的事情。”

无论是2006年开办以来首次开始重大转型的幸运星，还是创办于2015年、正在“普及+提高”之路上大步前行的吉祥，都已成为上海足球青训社会力量中的佼佼者。经过近二十年努力发展和培育，上海足球青训市场逐渐形成良好的发展态势，尤其是在社会力量俱乐部的结构方面。据上海市足协提供的数据：2024年在该协会注册的足球青训机构共112家，其中职业俱乐部(梯队)4家、体校14家、学校39家，社会青训俱乐部则多达55家，占半壁江山。从普及、提高、精英再到职业梯队的升级路径来看，上海足球青训市场的金字塔结构初见雏形，其中四家职业俱乐部无疑是塔尖，39所学校和55家社

会青训机构构成了坚实的塔基。易文兵透露，在沪上职业俱乐部梯队建设还不完善时，幸运星依靠强大的教练团队承担起了为他们培养梯队的任务，也正是因此，海港和申花在过去20年内多次成建制购买该俱乐部某些年龄段梯队。随着职业俱乐部自身青训系统建设日渐完善，幸运星无论在日常训练质量还是比赛层级都已无法与职业俱乐部相比，只能逐渐回归社会俱乐部的本质，从“普及+提高”中寻找生存空间。

从另一个角度来看，虽然职业俱乐部梯队拥有更强的教练团队，但在普及层面的广度无法与学校和社会俱乐部相提并论。吉祥和幸运星这样的俱乐部，依然每年都会为职业俱乐部梯队输送球员；幸运星每年从初二精英梯队中为申花和海港输送两三名优秀的苗子；吉祥俱乐部同样如此，精英梯队中的优秀球员会在初二被职业俱乐部选中。如果处于金字塔基的社会力量俱乐部都能像幸运星和吉祥那样每年向上输

送球员，那么上海的职业俱乐部就能从本土青训的发展中汲取足够的养分。生存无疑是每家社会力量俱乐部所必须面对的难题。上海足协对此设立了扶持措施，如吉祥和幸运星此前都通过评审成为12家“上海市青少年足球精英培训基地(2022-2025年)”之一，每年都能获得一定的资金支持，帮助俱乐部更好地发展。孙吉表示，从2015年投身青训至今，有种赶上了好时候的感觉。他说：“现在扶持青训俱乐部的政策比较多，如足协有精英基地，教育局有精英训练营，包括区级层面也有精英训练基地，从政策层面来看，发展环境已非常不错。尤其是上海市体育局，多年来对民办社会力量非常重视。有了这些支持，对我们这样的俱乐部潜心搞好足球普及和提高，帮助非常大。”

有政府部门的扶持政策，又有不忘初心、致力于为中国足球培育发展土壤的优秀俱乐部，上海足球青训未来发展可期。

在社会各界的重视下，青少年足球在近年内发展迅速，参与青训的孩子数量明显增长，有足球场和专职足球老师的中小学也越来越多。但这不代表没有问题。目前吉祥青训面临的最大的硬

件难题，是适合青少年精英训练的场地太少。“吉祥所有的精英梯队目前都在世纪公园足球场进行周末训练，每个周末有四五百名孩子要来，等于一个半天至少有百余人，场地空间的压力非常大。”孙吉表示，目前最希望的就是在不同区域找到类似世纪公园这样硬件设施完善的足球训练场，“一个是场地条件要过硬，其次就是配套服务设施，比如停车场要充裕。这样的话孩子们过来训练更方便，进而能形成区域辐射效应。我们现在就是苦于找不到这样的场地。虽然想进队的孩子很多，但无法进一步扩容精英梯队，因为我们的训练空间不足。”

此外，孙吉认为，上海青训赛事平台仍有待丰富。“从市、区层面来看，上海现有的青少年比赛不少，但这是精英梯队的舞台，对普通孩子比较遥远。如果未来有更多街镇甚至社区级成系统的比赛，就能为更多具备一定水平的孩子打造更多更好的比赛条件。”他表示，足球青训最大的不确定性是孩子的成长性，“随着年龄增长，很多孩子的足球水平有可能出现意想不到的变化。别看这孩子现在不行，两三年后很可能完全是另一个水准。所以，我们希望有更多不同层级的赛事平台，帮助更多孩子通过比赛获得成长空间。”

经过多年发展和优胜劣汰，申城已培育出一批能够提供优质服务的足球青训社会力量俱乐部。从进校园的普及工作，到精英队培养人才的提高环节，这些俱乐部为上海足球的发展作出了重要贡献。但社会力量在实践中所遇到的不少问题，单凭它们自己的能力很难改善，这需要有关部门拿出解决问题的勇气和决心。

天津女排获世俱杯亚军 创亚洲球队最好成绩

本报讯(记者陈海翔)2024年世界女排俱乐部锦标赛决赛昨晚在杭州黄龙体育中心举行。天津女排虽以0比3负于朱婷效力的意大利科内利亚诺队，但亚军已经创造了亚洲球队在该项赛事中的最佳战绩。

赛后，朱婷再次表达了为国效力的决心，她说：“我觉得这次冠军对我来说意义不同。我希望能够再次回到球场，能够以更好的状态为国效力，身披着中国的球衣，这是我最终的梦想。”

这是天津女排第四次代表中国参加世俱杯，此前最好成绩是2023赛季的季军。本届比赛，天津女排小组赛三战全胜未失一局，以小组第一的身份晋级四强，半决赛以3比1力克巴西海地女排，成功晋级决赛并创造历史。

决赛首局，天津女排开局4比1领先，但随后对手连得5分将比分反超。此后双方多次战成平局，科内利亚诺队在局末阶段展现了强大的网上实力，连续进攻得分，以25比21拿下该局。第二局开始后，科内利亚诺继续掌控场上主动。在对手大力发球的冲击下，天津队的一传很难到位，而朱婷、加比的扣杀也令天津队无可奈何，天津队以15比25再输一局。调整好心态的天津队在第三局放下包袱，一度以8比5领先。然而科内利亚诺再次展现出了欧洲冠军的强大实力，天津女排没能顶住对手的狂攻，最终以20比25输掉了整场比赛。

多名球员公开质疑清欠名单 中国足协再度面临考验

■本报记者 陈海翔

12月20日，中国足协第二批完成债务清欠的俱乐部名单正式开始公示，上次未入名单的13家俱乐部全部上榜，这也意味着拟参加2025赛季中国足球三级职业联赛的所有俱乐部都已完成债务清欠。但名单一经公示便引来多名球员通过社交媒体发声质疑，其中涉及问题最多的俱乐部为广州、沧州雄狮和湖南湘涛。

最先直接发出质疑的是此前曾效力广州队的韦世豪，他在微博上向中国足协发问：“广州队怎么过的准入？”将清欠公示等同于准入通过的理解并不准确，但这已经明确表达了韦世豪的态度。没多久，另两位曾效力广州队的球员杨立瑜和严鼎皓都转发了韦世豪的这条微博，并表达了质疑。有消息称，这三名球员2022赛季几乎免费为广州队踢球，俱乐部和他们签了分期付款的协议，承诺他们赛季结束后以自由身转会离开。从目前的情况来看，广州足球俱乐部应该没有履行分期付款的协议。

另一清欠重灾区是沧州雄狮。郑达伦、晏紫豪、郭皓、郑凯木、么旭辰、外援奥斯卡等多名2024赛季效力该队的球员均表示，球队没有偿还欠薪。郑凯木通过微博发文称：“为什么一支顶级联赛球队可以连续四年欠球员工资，还是依然可以通过准入名单？奥斯卡也发文表示：“目前，我还没有收到任何来自俱乐部的欠款、薪资，连1块钱也没有。就我个人而言，我不希望沧州雄狮俱乐部解散。我爱中国球迷、爱沧州球迷，爱沧州俱乐部，我希望沧州雄狮能顺利渡过难关。”

被欠薪球员通过社交媒体密集发声，已经证明了进入足协清欠公示名单的俱乐部存在问题，中国足协也很快表明态度，并承认举报邮箱里已经有了相关举报材料。中国足协新闻发言人表示：“注意到相关人士在网络上对公示俱乐部名单提出异议。协会真诚地希望每一位债权人在公示期内通过协会公布的渠道投诉举报，尽可能提供有效、详实的证据材料，以便协会实事求是、公平公正地审核处理、解决问题，对每一位债权人和每一个俱乐部负责。”

希望中国足协接下来能够公正、公开地处理好2025赛季职业联赛清欠、准入等一系列问题，也只有这样，他们的每一个决定才能合理、服众，进而恢复外界对中国足球的信心。

多款即开型体彩将上市

本报讯 上海市体育彩票管理中心将于2025年1月上市多款即开型体育彩票。

其中，“巳蛇”游戏面值为5元，单票最高奖金10万元。游戏玩法简单，刮开覆盖膜，如果出现奖金标志，即中得该奖金；如果出现“蛇”标志，即中得20元。中奖奖金兼中兼得。

“灵蛇献瑞”游戏面值为10元，单票最高奖金30万元。游戏玩法为：刮开覆盖膜，在任意一场游戏中，如果出现两个相同的“蛇”标志，即中得该场游戏右方所示的奖金；如果出现灯笼标志，即中得该场游戏右方所示奖金的三倍。中奖奖金兼中兼得。

“灵蛇献瑞”游戏面值为20元，单票最高奖金高达100万元。玩法规则为：刮开覆盖膜，如果出现“蛇”标志，即中得该标志下方所示的奖金；如果出现葫芦标志，即中得该标志下方所示奖金的两倍；如果出现中国结标志，即中得刮区内所有的奖金之和。中奖奖金兼中兼得。(蔡佩)